附件2
年会合作期刊简介

1.CSEE Journal of Power and Energy Systems
《中国电机工程学会电力与能源系统学报》（CSEE Journal of Power and Energy Systems，简称CSEE JPES）（ISSN 2096-0042；CN 10-1328/TM）创刊于2015年3月，中国电机工程学会主办，中国电力科学研究院有限公司承办，与IEEE 联合出版，可在IEEE Xplore以OA方式全文阅读和下载。双月刊，SCI、Scopus、CSAD、INSPEC、DOAJ、ProQuest、CSCD等数据库收录，入选中国科技核心期刊，入选《能源电力领域高质量科技期刊分级目录》能源与电力综合专业T1级。入选中国科技期刊登峰行动计划、卓越行动计划，获评“中国最具国际影响力学术期刊”，并有多篇论文获得中国科协及学会优秀论文奖。本刊致力于报道引领能源革命中电力系统发展趋势的新理论、新方法、新技术、新实践前沿，为该领域全球学者提供国际交流平台，扩大其研究成果的学术影响力。
期刊采用严格的单盲审同行评议制度，采用ScholarOne稿件处理系统，实现了在线投稿、审稿及查询等功能。期刊拥有独立的期刊网站，且在IEEE Xplore Digital Library进行数字出版，实现开放获取（OA）与优先出版。
本刊主要刊载对电力与能源系统领域具有重大影响的最新研究成果。论文分为原创性研究论文、综述性论文（主要概述特定领域的最新研究成果并指出未来发展趋势）和快讯论文（主要报道最新的重要的新发现与新进展）三种形式。
2.中国电机工程学报
《中国电机工程学报》（半月刊）是电力行业国家一级学报，全国中文核心期刊，国内外公开发行。被国外EI、INSPEC等6种数据库收录，被国内CSCD、CSTPC等8种数据库收录。1964年创刊，由中国科学技术协会主管，中国电机工程学会主办。主要报道电力系统及其自动化、发电及动力工程、电工电机领域的新理论、新方法、新技术、新成果。在动力与电力工程类期刊中，连续多年综合排名第一位。
《中国电机工程学报》多年来在动力与电力学科及期刊界享有盛誉：获得第四届“中国出版政府奖期刊奖”、第三届全国“百强报刊”，连续 18 年被评为“中国百种杰出学术期刊”，连续五届被评为“中国精品科技期刊”，多次获得“中国最具国际影响力期刊”“中国期刊方阵双效期刊”“国家期刊奖百种重点期刊”“RCCSE 中国权威学术期刊”等荣誉称号。多篇论文入选“中国百篇最具影响国内学术论文”、“中国科协期刊优秀学术论文”、“领跑者5000—中国精品科技期刊顶尖论文”。
3.半导体学报
《半导体学报（英文版）》杂志是由中华人民共和国新闻出版总署、正式批准公开发行的优秀期刊，半导体学报（英文版）杂志具有正规的双刊号，其中国内统一刊号：CN11-5781/TN，国际刊号：ISSN1674-4926。半导体学报（英文版）杂志社由中国科学院主管、中国电子学会和中国科学院半导体研究所主办，本刊为月刊，出版地：北京912信箱。自创刊以来，被公认誉为具有业内影响力的杂志之一。半导体学报（英文版）并获中国优秀期刊奖，现中国期刊网数据库全文收录期刊。
《半导体学报》是中国电子学会和中国科学院半导体研究所主办的学术刊物。它报道半导体物理学、半导体科学技术和相关科学技术领域内最新的科研成果和技术进展，内容包括半导体超晶格和微结构物理，半导体材料物理，包括量子点和量子线等材料在内的新型半导体材料的生长及性质测试，半导体器件物理，新型半导体器件，集成电路的CAD设计和研制，新工艺，半导体光电子器件和光电集成，与半导体器件相关的薄膜生长工艺，性质和应用等等。《半导体学报（英文版）》与物理类期刊和电子类期刊不同，是以半导体和相关材料为中心的，从物理，材料，器件到应用的，从研究到技术开发的，跨越物理和信息两个学科的综合性学术刊物。《半导体学报》发表中、英文稿件。《半导体学报》被世界四大检索系统（美国工程索引(EI)，化学文摘(CA)，英国科学文摘(SA)，俄罗斯文摘杂志(РЖ)）收录。
[bookmark: _GoBack]《半导体学报》1980年创刊。现为月刊，每期190页左右，国内外公开发行。每期均有英文目次，每篇中文论文均有英文摘要。《半导体学报》主编为王守武院士。主要读者对象是从事半导体科学研究、技术开发、生产及相关学科的科技人员、管理人员和大专院校的师生。
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