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1 编制背景

本文件是根据电机咨﹝2021﹞278号文，“关于印发中国电机工程学会2021年标准计划（第一批）的通知”下达的制定任务，项目序号201911220001对“高低压电气设备红外线测温窗口技术规范（以下简称‘标准’）”进行制定的。本文件由华北电力科学研究院有限责任公司负责起草，中材人工晶体研究院有限公司、江苏布里其曼科技股份有限公司、云南云开电气股份有限公司、国网内蒙古东部电力有限公司电力科学研究院参与编制。各单位高度重视标准的编制工作，成立了由相关专业专家、参加电气设备红外测温窗口生产、试验、检验、运维的专业人员组成的编写组，开展编制工作。

红外测温带电检测在电力系统已经开展多年，已成为目前高低压电气设备比较成熟和有效的带电检测手段。高低压电气设备红外测温窗口（以下简称红外窗口）是由红外光学晶体材料制成的光学部件，既可透射可见光，也可透射红外线，该产品除了可以替代普通玻璃方便日常人工观察的功能外，更重要的是透过所需要的红外线，保证红外热像仪安全方便地对金属封闭电气柜体内带电设备进行红外成像测温，实现设备内部连接部位的温度监控和红外线故障诊断，解决密闭设备内部测温难题，是红外检测重要补充应用。使用红外窗口后，检查人员无需打开柜门或外壳，可避免弧闪和严重人身伤害危险。同时，红外窗口具有快速高效、精确可靠、维护成本低和信息集成方便等优势。

在国际上，红外窗口自2005年开始推广，目前已经得到广泛应用。美国防火协会70E条目中明确要求使用红外线测温窗口实时监控高压连接位置的发热情况，避免电气火灾的发生；欧美国家开关柜被测高压连接位置都要求安装配置红外窗口。当前国际上有FLUKE（美）、HAWK（美）等10多个厂家品牌。近年来，红外测温窗口在国内也从先期试点逐步大规模推广应用，国家电网、南方电网、大唐集团等已经开始安装使用红外窗口产品，其中南方电网应用推广较快。其主要应用场景是安装在因安全生产运行要求不能直接打开的非充气、非充液类电气设备金属壳体上，比如：变电站高压开关柜、变压器高低压侧封闭式进出线壳体、化工厂泵机接线盒、发电厂低压馈线柜、低压电动机端子接线盒等。因在绝缘充气式和充液类电气设备上安装红外窗口目前还处于试验和探索阶段，本次标准编制不将其包含在内，可待该相关技术成熟后对本文件进行补充修订。
然而，目前国内尚无任何针对红外窗口的相关技术标准，国外也缺少红外窗口检验方面的针对性标准。由于无标准可依，各个厂商的产品性能参差不齐，主要表现在选用晶体材料红外波段透过率不一致；可见光波段透过率要求不明确；窗口大小选择不科学影响有效观察范围；抗冲击、绝缘性能、耐热、燃弧、使用环境要求不明确导致部分厂商设备安全防护性能较差等。
针对这一问题，在广泛调研和认真总结红外窗口设计、生产、试验、检验经验的基础上，制定高低压电气设备红外测温窗口技术规范，填补国内外在红外测温窗口检验技术领域的空白，规范明确红外测温窗口在材料性能、生产工艺、安全性能等方面的技术要求和检验方法，确保生产厂家、检测机构和用户有据可依。

2 编制主要原则

本文件主要根据以下原则编制：

a)  在广泛调研和认真总结红外窗口设计、生产、试验、检验经验的基础上，结合红外窗口设备在现场应用及运维经验的基础上，编制了本文件。

b)  本文件适用于红外窗口产品的型式试验和出厂试验，入网检测试验和现场试验可参考执行。

c)  本文件体现传承性和创新性，并有较强的针对性和可操作性。在红外窗口设计技术要求及检验技术领域等方面，本文件补充了国内空白。
3 主要工作过程

确立总体工作目标，构建组织机构，确定参编专业及其人员。

在收集有关资料的基础上，各专业组织编写标准草稿。

2021年10月，开展第一次集中编研。拟定了标准体系框架，对标准内容进行了筛选，确定了标准编制时间表。组织召开了标准工作组启动会，会上根据标准框架和大纲确定编写工作分工事宜。

2022年4月，汇总专业内容并形成工作组讨论稿，并召开讨论稿审查会。

2022年8月，召开标准内容讨论会，主要针对本文件第5、6、7、8四个章节的编制内容进行技术审查，并形成标准初稿。
2022年10月，召开讨论会，根据专家审查意见，经过讨论修改形成征求意见稿。

4 标准结构和内容说明

本文件依据DL/T 800-2001《电力企业标准编制规则》的编写要求进行编制。主要结构及内容如下：

本文件分为9个部分，主要结构及内容如下：

范围、规范性引用文件、术语定义、分类、基本参数及尺寸，技术要求，试验方法，检验规则，标志、包装、运输、贮存组成。本文件主体章节从红外测温窗口分类、基本参数和技术要求出发，本着实用性和操作性等原则，给出了相应的试验、检验方法和要求。

5标准水平说明

本文件是国内外首个针对电气设备红外测温窗口的技术规范，适用于适用于安装在因安全生产运行要求不能直接打开的非充气、非充液类电气设备金属壳体上，用于对内部连接部位进行红外扫描测温的红外测温窗口。

本文件主要借鉴以往设计、生产及工程应用经验，并参考了相关国家标准的规定和文件精神。

6标准实施措施说明
本文件第1章中，规范明确了红外线测温窗口在材料性能、生产工艺、安全性能等方面的要求和检验方法。本文件适用于安装在因安全生产运行要求不能直接打开的非充气、非充液类电气设备金属壳体上，用于对内部连接部位进行红外扫描测温的红外测温窗口。

本文件第2章中，给出了本文件引用的标准。

本文件第3章中，给出了相关术语与定义。

本文件第4章中，给出了红外测温窗口光学元件材料分类。
本文件第5章中，给出了红外测温窗口的基本参数及尺寸。

本文件第6章中，规定了红外测温窗口的技术要求。

本文件第7章中，给出了红外测温窗口的试验方法。
本文件第8章中，给出了红外测温窗口的检验规则。
本文件第9章中，给出了红外测温窗口的标志、包装、运输、贮存要求。

本文件附录A中，列出了高压直流断路器典型结构。
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