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[bookmark: _Toc2318]1 编制背景
本标准是根据电机咨〔2023〕512号文，“中国电机工程学会2023年标准计划（第二批）”下达的制定任务，项目序号40对“电动汽车车网互动平台与负荷聚合商平台信息接口技术规范”进行制定的。由国网北京市电力公司负责起草。
根据国家发改委意见，到“十四五”末，我国电动汽车保有量将超过2000万辆。规模化电动汽车发展将给电网带来新一轮的负荷增长，但是从电动汽车充电负荷特性看，用户充电负荷曲线与电网负荷曲线高度重合，将进一步加剧负荷峰谷差，给区域电网带来负荷压力和电能质量影响。
依靠传统的电网发展思路，未来几年电动汽车新增负荷容量，维持电网安全稳定运行的难度将大大增加，不仅将带来电网投资规模的巨大增长，而且将大幅提高电网的容载比，造成电网投资和运行效率未充分利用，不利于电网的安全、经济运行。为了更好地服务电动汽车产业发展，有效应对电动汽车规模化充电对电网带来的风险挑战。需要我们转变发展模式，融合大数据、云计算、物联网、移动互联等技术手段，利用车辆大数据资源，联同各车企自有车联网平台，利用“源、网、荷、诸”协调优化的电力系统运营模式，依靠电动汽车运营服务平台与车网互动平台互动通信协议，推动电力系统向“源-网-荷-储”高效协同方向发展，实现电网与电动汽车能源的双向互动，响应电网侧的有序充电调控及参与用户的经济分享，在更大范围内进行资源协调、配置，推动电网与电动汽车发展的协调有序、共享互济，构建清洁、智能、高效、互动的电动汽车能源互联网。
目前ISO、IEC等各大国际标准化组织机构或技术联盟在车网互动领域已开展并布局了较多V2G标准化工作，涉及电动汽车用户、充放电设施(站)、充电运营商、上级能源管理系统、电网等相关利益主体间的通信用例、通信协议和控制原理。未来,各大国际性标准化组织和技术联盟仍需通过大量试点应用，逐渐积累经验并完善“用户-车辆-充电桩(站)-平台-电网”多层级、多主体间相关标准体系。国内在V2G标准方面虽有已开展了部分标准的规划和制修订工作，但在电动汽车运营服务平台与车网互动平台通信协议等方面仍需进一步细化和完善。
[bookmark: _Toc32337]2 编制主要原则
[bookmark: _Toc30930]本标准聚焦电动汽车车网互动平台和电动汽车负荷聚合商平台接口信息交互规范，以满足电动汽车车网互动平台信息交互规范为主。通过对电动汽车车网互动平台和聚合商平台交互内容的规范和统一，促进规模化电动汽车的统一调度和管理，具有重要的意义。
3 主要工作过程
2024年5月，由国网北京市电力公司、南方电网电动汽车服务有限公司、特来电有限公司、华商三优公司等主要起草单位组织的编制启动会在北京召开，会上根据电动汽车充放电接入聚合平台的现状及发展趋势，形成标准编制框架。
2024年7月，由国网北京市电力公司等单位组成的编制小组在北京召开了标准工作讨论会，在标准草案的基础上对标准涵盖的范围、标准框架、术语、总则及具体技术、流程要求进行了讨论和修改，形成了标准初稿。
2024年9月，由国网北京市电力公司等单位组成的编制小组以线上会议形式召开了标准第二次讨论会，对征求意见稿初稿进行审定。
2024年10月12日，经过编制小组和相关专家的反复论证和修改，向中国电机工程学会提交了标准征求意见稿。
[bookmark: _Toc8161]4 标准结构和内容说明
本标准按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。标准的主要结构和内容如下：
1、 前言、目次。
正文共分为7章，包括范围、规范性引用文件、术语和定义、通用要求、信息交换流程、消息体规范、接口技术要求。本文件规定了电动汽车车网互动平台与负荷聚合商平台的通用要求、信息交换流程、消息体规范及接口技术要求。本文件适用于电动汽车车网互动平台与负荷聚合商平台信息接口之间的数据交互。
第4章“通用要求”规定了电动汽车车网互动平台与负荷聚合商平台信息交互的原则性要求。
第5章“信息交换流程”规定了电动汽车车网互动平台与负荷聚合商平台信息交互的流程和内容。
第6章“消息体规范”规定了电动汽车车网互动平台交互信息的格式和组成。
[bookmark: _GoBack]第7章“接口技术要求”规定了电动汽车车网互动平台与负荷聚合商平台信息交互过程中接口传输数据要求。
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