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[bookmark: _Toc14720]1 编制背景
随着海上风电的开发，海底电缆蓬勃发展，海底电力电缆施工阶段非常重要，一旦出现问题，可能会给后续的海底电缆运维阶段潜藏较大的安全隐患。梳理海底电力电缆工程建设及保护技术规范，形成统一的技术标准，对于海底电缆工程建设及保护的工艺质量控制、监理、验收等均具有十分重要的意义。编制本标准有利于规范海底电力电缆工程建设施工等工作。
本标准依据《中国电机工程学会关于印发“中国电机工程学会2024年标准计划（第一批）”的通知》（电机咨〔2024〕331号）制定的标准编制计划，对《海底电力电缆施工技术规范》标准进行制定。
本标准由中国南方电网有限责任公司超高压输电公司广州局海口分局负责起草，组织中国南方电网有限责任公司超高压输电公司广州局海口分局、广东电网有限责任公司电力科学研究院、国网浙江省电力有限公司舟山供电公司、中国电力工程顾问集团中南电力设计院有限公司、宁波 东方电缆股份有限公司、三峡新能源海上风电运维江苏有限公司、天津恒泰国际海洋工程有限公司开展本标准的编制工作。
本标准的制定，将指导工程建设单位系统规范开展海底电缆路由选择、海底电缆敷设、海底电缆保护、附属设备设施安装等海底电力电缆施工工作，对于海底电缆工程建设及保护的工艺质量控制、监理、验收等均具有十分重要的意义。
[bookmark: _Toc8007]2 编制主要原则
[bookmark: _Hlk194489205]本次标准在起草过程中，遵循“统一性、协调性、适用性、一致性和规范性”的原则，按照《GB/T 1.1—2020 标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定编制，并与相关标准协调统一。
[bookmark: _Toc12690]3 主要工作过程
（1）2024年7月，本标准通过中国电机工程学会标准立项必要性审查，批准立项。
（2）2024年10月，项目主要承担单位中国南方电网有限责任公司超高压输电公司广州局海口分局组织编制组内部讨论会议，对本标准计划进行了初步讨论和设计，初步讨论了大纲拟包含的内容，确定各章节编制单位和负责人员。
（3）2025年3月形成标准初稿。
（4）2025年4月，本标准通过中国电机工程学会电力建设专业委员会初稿审查。
（5）2025年7月，中国南方电网有限责任公司超高压输电公司广州局海口分局组织标准参编单位，按照初稿审查意见完成本标准的修改工作。
（6）2025年8月，形成标准征求意见稿。
（7）2025年9月，开展标准征求意见。
[bookmark: _Toc2879]4 标准结构和内容说明
本标准规定了海底电力电缆工程敷设保护的路由选择、敷设施工、保护施工、附属设备设施安装等方面的要求，适用于各电压等级的海底电缆工程建设施工阶段的敷设保护，海底电缆运行维护阶段的施工保护及其他海底光缆、水底电缆的敷设保护可参照执行。本标准内容包括范围，规范性引用文件，术语和定义，符号、代号和缩略语，总则，海底电缆路由选择，海底电缆敷设，海底电缆保护，附属设备设施安装，附录，具体包括以下内容：
（1）范围
明确了本标准的技术内容和适用范围。
（2）规范性引用文件
包含本标准涉及的标准文件。
（3）术语和定义
包含海底电缆敷设、海底电缆保护、海底电缆陆上段等指标的定义。
（4）符号、代号和缩略语
主要解释了海底电缆KP的定义。
（5）总则
明确了海底电缆施工的基本要求。
（6）海底电缆路由选择
包含路由选择的一般要求、路由勘察、风险评估等技术要求。
（7）海底电缆敷设
包含海底电缆敷设的一般要求、敷设前准备、敷设要求、张力控制、海底交越及障碍物处置、海底电缆余缆处置等技术要求。
（8）海底电缆保护
保护海底电缆保护的一般要求、冲埋保护、抛石保护、回填保护、套管保护、连锁排保护、交叉保护、防冲刷设施、检测与检测等相关技术要求
（9）敷设设备设施安装
包含一般要求、终端头、锚固装置、供油系统、水下接头、警示标识
（10）附录
包含海底电缆敷设张力计算方法、抛石吧稳定性计算方法、海底电缆保护的典型示意图例、船舶载缆量与电缆电压等级对照参考。
[bookmark: _Toc31290]5相关标准对比说明
国内外标准情况：海底电缆施工相关技术标准主要有《GB∕T 51191-2016 海底电力电缆输电工程施工及验收规范》、《T/CSEE 0118- 2019大长度海底电缆施工技术导则》。
其中国标GB/T 51191主要内容包括施工准备、海底电缆及附件的运输、海底电缆附件的安装、附属设备和附属设施、职业健康要求和环境保护、施工验收等内容，标准内容较为简单，主要为原则性的要求，本标准原则性内容直接引用该标准，同时在海底电缆敷设中补充了张力控制、交越及障碍物处置、余缆处理内容；海底电缆保护中在国标基础上细化了冲埋保护和抛石保护的要求，同时增加了回填保护、套管保护、连锁排保护、交叉保护、防冲刷措施以及检测和监测的要求；附属设备设施安装重点细化了终端头、锚固的安装，补充了供油系统、水下接头、警示标识的安装。
中国电机工程学会团体标准T/CSEE 0118则是主要针对大长度海底电缆，对施工作业的要求进行了规定，对工艺要求涉及较少，不涉及充油海缆的要求。本标准适用于全部海底电缆，重点对施工工艺控制要求进行了细化，补充了回填保护、套管保护、连锁排保护、交叉保护、防冲刷措施以及检测和监测、供油系统、警示标识等的施工要求，细化了敷设、锚固装置安装、冲埋及抛石保护的要求。
[bookmark: _Toc28726]6标准实施措施说明
（1）标准培训工作的实施措施
组织参加国家、省、市举办的标准宣贯、培训会，各级标准化主管部门委托标准化技术机构、标准化行业协会或类似社会组织开展宣贯培训班，学习《标准编制说明编写规范》，推动实施标准和使用；对于基础标准要采取直接宣贯，对标准条文进行宣贯，如标准的结构和编写、术语等标准。
（2）推广应用标准的实施措施
[bookmark: _GoBack]为切实推广海底电缆施工技术规范标准，保障海底电缆工程建设质量，我们将采取一系列行之有效的实施措施。一方面，强化标准宣贯培训，组织海底电缆工程设计、施工、运维、监理等相关单位人员开展专题培训，通过理论讲解、案例分析、现场实操等多种形式，确保海底电缆专业人员深入理解标准要求，熟练海底电缆施工过程中的规范要求；另一方面，在各海底电缆工程相关单位推广本标准应用，在工程建设领域加强本标准的执行力度。同时，积极推动新技术、新装备在海底电缆施工领域的应用，鼓励企业开展技术创新，提升海底电缆施工质量，为标准的全面推广应用提供有力技术支撑。


