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1 编制背景
本标准是根据电机咨〔2024〕331 号文，“中国电机工程学会关于印发‘中国电机工程 学会 2024 年标准计划（第一批）’的通知”下达的制定任务，项目序号5对“电力储能系统实测建模的硬件在环技术规范”进行制定的。由国网河南省电力公司电力科学研究院负责起草。

为实现能源转型，近些年我国风力发电、光伏发电等新能源发电装机容量、发电量得到了快速增长。在我国“碳达峰、碳中和”和建设以新能源为主体的新型电力系统目标指引下，我国新能源发电将迎来更快发展。但新能源的出力强随机性、弱支撑能力等特性，使得新能源高比例电网安全运行受到巨大挑战，近些年发生的巴西大停电、英国大停电等事故，均与新能源有关，大量停电事故给我国电网运行与发展敲响了警钟。储能作为可调节资源，已成为解决新能源高比例电网安全风险的重要途径。

储能系统具有响应速度快、能量双向流动、应用灵活等突出优势，是提高新型电力系统新能源消纳、电网灵活性、电网利用效率的有效途径，在以新能源为主体的新型电力系统中发挥着举足轻重的作用。我国储能投运规模逐年攀升，储能系统的高低电压穿越、电网适应性等涉网性能严重影响储能的安全运行，必须对储能涉网性能进行验证。

储能系统涉网性能验证包括现场试验与型式试验两种方法，现场试验难度大、工况有限，能够获得的数据信息量少，且费用、时间等代价也较大；型式试验存在控制器软件版本型号与现场运行不一致的情况。硬件在环测试在电网接入条件模拟、控制器软件版本型号等方面优于现场试验与型式试验，适用于储能系统涉网性能验证与建模，但储能系统建模硬件在环测试还没有相关标准。
该标准的制定，能够填补电化学储能系统建模硬件在环技术领域的空白，规范电化学储能建模硬件在环技术，保障电化学储能模型满足相关标准要求。
2 编制主要原则
2.1 严格按照GB/T1.1-2020《标准化工作导则》。
2.2 标准符合国家有关法律法规、强制性标准及相关产业政策要求。
2.3 标准具有科学性、先进性、经济性和可行性。
3 主要工作过程
（1）2024年1月-2024年2月：完成储能系统建模的硬件在环技术调研收资；
（2）2024年3月-2024年5月：根据中国电机工程学会标准制修订计划，成立标准编写组，并组织会议讨论确定了标准的主要内容及分工。编写标准申报材料，完成系统填报。

（3）2024年6月-2024年7月，完成两次标准立项专家评审会，形成立项意见和建议。标准编写组根据立项会议意见和建议，对初稿进行讨论修改，形成标准草案。
（4）2024年8月-2025年2月，国网河南省电力公司电力科学研究院通过腾讯视频召开了标准启动会，对标准草案进行三轮讨论修改，形成了征求意见稿。

4 标准结构和内容说明

标准立项前期，起草小组所在实验室已积累大量部分经验和数据，为标准的起草奠定了基础。   
本标准结构如下：
1范围

本文件规定了用于电力系统机电暂态分析用电化学储能系统建模硬件在环技术要求。

本文件适用于跟网型电化学储能系统的暂态建模与结果验证。
2规范性引用文件

3术语和定义

4 总体要求


    本章节对储能系统建模硬件在环检测的仿真环境、测试前工作、测试项目、测试结果评价等做出要求。
5 测试条件


    本章节对测试环境条件、资料收集、待测样品要求做出要求。

6 测试平台


本章节对检测平台功能要求、模型要求做出要求。

7建模测试
本章节对电化学储能建模硬件在环技术的测试项目、内容与步骤做出要求。

8模型结果验证
本章节对储能系统模型验证的电气量、时间段等做出要求。
9建模报告

本章节对储能系统变流器涉网性能硬件在环测试的具体内容做出要求。
5相关标准对比说明

标准符合有关法律法规及强制性标准要求，无抵触与冲突内容。
6标准实施措施说明
本标准颁布后，可在电力行业进行宣贯和使用。

（1） 在国家电网公司内部及电力行业举办宣贯会。
（2） 在中国电机工程学会年会进行宣贯。

